

我国对国家发展规划专门立法

新华社北京4月27日电(记者熊丰 魏玉坤)国家发展规划法草案27日提请十四届全国人大常委会第十五次会议首次审议。对国家发展规划专门立法,旨在健全宏观经济治理体系,发挥国家发展规划战略导向作用,推动高质量发展,推进国家治

理体系和治理能力现代化。据介绍,立法的总体思路是,将成熟做法固定为法律制度,把长期实践中形成的在党中央集中统一领导下,由党中央提出规划建议、国务院编制规划纲要、全国人大审查批准公布实施的制度安排等以法律形式

固定下来;强化实施保障,进一步健全国家发展规划的实施保障机制,为在法治轨道上科学编制和有效实施国家发展规划,更好发挥其战略导向作用提供制度支撑;做好统筹协调,既确立国家发展规划在国家规划体系中的统领地位,又为其他规划的制

定和实施留有制度空间,保持规划体系的内部协调统一,增强宏观政策取向一致性。国家发展规划法草案共4章31条,主要包括总体要求、国家发展规划的制定、国家发展规划的实施等内容。草案明确国家发展规划由国务

院组织实施、国务院负责拟定国家发展规划的主管部门会同国家有关部门拟定实施方案、各地区各部门确定具体工作推进措施。同时,草案完善国家发展规划实施情况的动态监测和评估制度,对国家发展规划实施情况的监督机制作出规定。

传染病防治法修订拟加强医疗机构疾控能力建设

新华社北京4月27日电(记者顾天成 李恒)传染病防治法修订草案三审稿27日提请十四届全国人大常委会第十五次会议审议。草案三审稿提出,国家加强医疗机构疾病预防控制能力建设,持续提升传染病专科医院、综合医院的传染病监测、检验检测、诊断和救治、科学研究等能力和水平。

2024年9月,十四届全国人大常委会第十一次会议对传染病防治法修订草案二审稿进行了审议。提请本次会议审议的修订草案三审稿增加了国家加强医疗机构疾病预防控制能力建设、促进医防协同和医防融合有关内容;完善了传染病疫情信息公布制度。

草案三审稿进一步明确部门职责,强化主体责任。明确国务院疾病预防控制中心及时提出调整各类传染病目录的建议,其中调整甲类传染病目录,由国务院卫生健康主管部门报经国务院批准后予以公布;调整乙类、丙类传染病目录,由国务院卫生健康主管部门批准、公布。草案三审稿还规定国务院疾病预防控制中心拟订国家重点传染病和突发原因不明的传染病预防控制应急预案,由国务院卫生健康主管部门批准、公布。

第二部以“法典”命名的法律！生态环境法典编纂迈出“关键步”

新华社北京4月27日电(记者杨维汉 罗沙)法律制度如何让天更蓝、水更绿、土更净?各界高度关注的生态环境法典编纂迈出“关键一步”,法典草案27日提请十四届全国人大常委会第十五次会议首次审议。这将是继民法典后,我国第二部以“法典”命名的法律。

绿水青山就是金山银山。编纂生态环境法典,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署。1188条的法典草案分为5编,包括总则编、污染防治编、生态保护编、绿色低碳发展编、法律责任和附

则编,整体提请审议。“通过对现行生态环境法律制度规范进行系统整合、编篡修、集成升华,编纂一部以习近平生态文明思想为引领,具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿、系统规范协调的生态环境法典。”全国人大常委会法工委主任沈春耀说。

草案对生态环境领域的通用性制度规范作了提炼归纳,以总则编为统领,规定了生态环境领域的重要法律原则和基础性、综合性、普遍性法律制度,如生态环境领域规划、标准、影响评价、突发事件应对等。

蓝天碧水净土,民之所盼。草案将现行法律规定的污染防治共性制度总结提炼为通则、一般规定,并将实践证明行之有效的成熟经验上升为法律制度规定。

法典编纂转变以往以单一生态环境保护密切相关的绿色低碳发展重要环节、重要领域,建立健全相关法律制度。将现行有关流域、区域、自然资源、生物多样性等生态要素、生态系统方面和循环经济、节约能源等方面的法律制度规范,择其要者要则

纳入或者体现到草案之中,使法典保持一定的开放性、兼容性。

“我们适当考虑应对气候变化、碳达峰碳中和、绿色低碳发展等方面的法治需求,草案就此作出原则性、引领性规定,体现其时代性、前瞻性。”全国人大常委会副主任委员吕忠梅说。

据悉,此次审议整体的法典草案后,将拆分为若干单元“滚动”审议并修改完善。按照时间服从质量的要求,稳步、有序推进法典编纂。人们期待,用法典之笔擘画万物共生的美丽画卷,让子孙后代永享绿色福祉。

仲裁法修订草案二审稿拟增加规定规制虚假仲裁

新华社北京4月27日电(记者齐琪)仲裁法修订草案27日提请全国人大常委会会议二次审议。草案二审稿明确,仲裁庭发现当事人单方捏造基本事实申请仲裁或者当事人之间恶意串通,企图通过仲裁方式侵害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益的,应当驳回其仲裁请求。

据介绍,2024年11月,十四全

国人大常委会第十二次会议对仲裁法修订草案进行了初次审议,会后草案向社会公开征求意见。提请此次常委会会议审议的草案二审稿拟进一步完善涉外仲裁制度,加强仲裁监督,完善法院支持仲裁的相关制度等,积极对接国际通行规则,提高仲裁公信力和国际竞争力,更好服务高质量发展

和对外开放。为提升我国仲裁机构的国际竞争力和影响力,草案二审稿增加规定:国家支持仲裁委员会加强与境外仲裁机构和有关国际组织的交流合作,积极参与国际仲裁规则的制定。

此外,草案二审稿增加对外国仲裁裁决的承认与执行的有关规定,在中华人民共和国领域外作出的发生法律效力的仲裁裁决,需要人民法院承

认和执行的,当事人可以直接向被执行人住所地或者财产所在地的中级人民法院申请。被执行人住所地或者其财产不在中华人民共和国领域内的,当事人可以向申请人住所地或者与裁决的纠纷有适当联系的地点的中级人民法院申请。人民法院应当依照中华人民共和国缔结或者参加的国际条约,或者按照互惠原则办理。

多部门详解进一步优化离境退税政策扩大入境消费

下调离境退税起退点！我国进一步优化离境退税政策扩大入境消费

商务部等6部门近日印发关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知

通知提出，下调离境退税起退点

境外旅客同日同店购买退税物品
金额达到200元人民币
且符合其他相关规定的
可以申请办理离境退税

通知从三方面提出了8条具体举措

1. 推动离境退税商店增量扩容
2. 丰富离境退税商品供给
3. 提升离境退税服务水平

新华社发(梁晨制图)



4月27日,国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会,商务部副部长盛秋平、财政部税政司司长贾蓉鄂、文化和旅游部产业发展司司长廖沐阳、海关总署口岸监管司司长夏俊、税务总局货物和劳务税司司长廖文、中国民航局运输司司长徐青介绍优化离境退税政策扩大入境消费有关情况,并答记者问。

新华社记者 潘旭摄

商务部等6部门关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知27日对外发布。国务院新闻办公室当天举行新闻发布会介绍有关情况,回应外界关切。

离境退税,是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策,是国际通行做法。商务部副部长盛秋平表示,商务部会同财政部等有关部门出台通知,有利于提高境外旅客在华购物便利性,是推动扩大入境消费、大力提振消费的重要抓手,是推进高水平对外开放、畅通国内国际双循环的重要途径。

财政部税政司司长贾蓉鄂介绍,2015年以来我国全面实施境外旅客离境退税政策,与国际上实行离境退税政策的国家和地区相比,一是退税力度大,我国对于绝大部分商品按照含税价的11%退税,相当于将增值税全部予以退还;二是退税商品范围广,除个别禁止、限制出境的物品外,其他商品均适用离境退税政策,为境外旅客提供更广阔的商品选择空间。

2024年,我国入境旅客总花费达942亿美元,同比增长77.8%;境外旅客办理离境退税商品销售额、退税额同比分别增长1.2倍和1.3倍;境外旅客入境消费占我国GDP比重约占0.5%,而世界主要国家入境消费占GDP比重在1%到3%之间……发布

会上介绍的一组数据,显示我国入境消费增长潜力巨大。

此次通知主要针对退税商店偏少,退税购物选择不多,国货偏少,退税便利度有待进一步提升等问题,从推动退税商店增量扩容、丰富退税商品供给、提升离境退税服务水平三方面,提出了8条政策举措。

扩商店,让境外旅客有更多好店逛——通知提出,优化退税商店布局,鼓励各地在大型商圈、步行街、旅游景区、度假区、文博场所、机场、客运港口、酒店等境外旅客聚集地增设退税商店。放宽退税商店备案条件,允许纳税信用等级为M级以上的企业、设立不到1年的新开商店等申请成为退税商店。

通知发布当天,国家税务总局配套修订的《境外旅客购物离境退税管理办法(试行)》也对外发布。“放宽入门条件”“调整备案层级”成为关键词。国家税务总局货物和劳务税司司长谢文介绍,在现行退税商店的纳税信用等级为A级和B级的基础上,新增M级,即新开商店在符合其他相关规定的前提下也可以成为退税商店。将退税商店备案层级由原来向省级税务局备案,调整为直接向主管税务机关备案,进一步便利退税商店备案办理。

增商品,让境外旅客有更多好物买——

根据通知,将目前境外旅客同日同店购买退税物品金额达到500元才予以退税的规定,大幅下调至200元即可退税。增加老字号产品、中国消费礼品、智能产品、非遗产品等优质产品供应。

盛秋平说,目前境外旅客退税购物以国际品牌为主,国货品牌较少,购物选择还不够丰富。“一方面降低退税购物门槛,另一方面也让更多客单价较低的特产品、纪念品、礼品店等加入退税商店,促进国货销售。”

文化和旅游部产业发展司司长廖沐阳说,将鼓励和引导旅游景区、度假区、文博场馆等境外游客集聚区域的特色文化产品等店铺备案成为离境退税商店,推动在相关区域科学合理布局“即买即退”集中退点。“我们不仅要宣传中国的美丽风景、美好生活,还会大力宣传中国好物、中国服务。”

优服务,让境外旅客办退税更方便——

通知提出,将现金退税限额上调至2万元人民币。“主要是为了满足境外旅客多样化的消费支付需求。”贾蓉鄂说,在提供银行卡、移动支付、现金等多种退税服务方式的基础上,将现金退税金额由目前的1万元人民币上调至2万元人民币,其他退税方式没有限额。

2024年,上海、北京等10个试

点地区“即买即退”办理退税规模同比增长22倍,是全国离境退税规模同比增长的18倍。不久前,国家税务总局发布公告,将“即买即退”服务措施推广至全国。谢文说,将退税物品金额下调、现金退税限额上调等措施实施后,境外旅客可现场购物退税的商品范围更广、门槛更低、体验更好,政策效应进一步扩大。

为提升退税核验效率,减少旅客等待时间,海关总署口岸监管司司长夏俊提示说,首先,离境退税物品应当由旅客本人随身携带或随行托运行出境。其次,海关在进行实物核验过程中,对旅客交验的退税物品与申请单所列相符的,在申请单上确认签章;对旅客交验物品的数量与申请单所列数量存在差异的,海关以实际数量为准进行签章,旅客以此为依据,办理退税手续。第三,待核验的退税物品,应当处于尚未启用或未消费的状态。

中国民航局运输司司长徐青说,下一步,将持续推动国际客运增班,鼓励航司布局新兴市场,完善“一带一路”航线网络;推动枢纽机场优化综合服务柜台功能,为外国旅客提供文旅、支付、交通、通讯等“一站式”服务;鼓励有条件的口岸机场增设离境退税商店。

(新华社北京4月27日电 记者谢希瑶 王雨萧 申畅)

李在明正式成为韩国共同民主党总统候选人



4月27日,在韩国高阳,李在明在当选共同民主党总统候选人后致辞。

韩国最大在野党共同民主党前党首李在明27日正式当选第21届总统选举共同民主党候选人。韩国宪法法院本月4日通过弹劾总统尹锡悦的裁决,尹锡悦即刻被罢免总统职务。根据法律,韩国须在60日内举行新一届总统选举。韩国政府本月8日正式确定6月3日为新一届总统选举日。李在明9日宣布辞去共同民主党党首一职。

新华社发

美乌总统举行简短会晤 讨论无条件停火

新华社罗马4月26日电(记者张馨文)据意大利安莎通讯社26日报道,美国总统特朗普与乌克兰总统泽连斯基当天在梵蒂冈城举行简短会晤,讨论了俄乌冲突无条件停火事宜。

报道说,美国白宫一名发言人称两位领导人进行了“有建设性”的对话。泽连斯基在社交媒体上表示,他与特朗普进行了一对一的会面,讨论了“全面、无条件”的停火,以实现可靠持久的和平。

另据意大利广播电视公司报道,会晤持续了大约15分钟。

此外,泽连斯基当天还分别与法国总统马克龙、英国首相斯塔默和欧盟委员会主席冯德莱恩举行了会晤。马克龙在社交媒体发文说,他当天同泽连斯基在罗马进行了“非常积极”的交流,泽连斯基重申乌克兰已准备好无条件停火,并希望与美国和欧洲国家共同努力以实现这一目标。

美伊第三轮间接会谈结束 双方仍存在分歧

新华社马斯喀特4月26日电(记者汪强)伊朗与美国26日在阿曼首都马斯喀特举行了第三轮间接会谈,会谈持续约6小时后结束。伊朗外长阿拉格齐表示,双方仍存在分歧。

据伊朗国家电视台报道,阿拉格齐在会谈结束后接受该电视台采访时表示,此次会谈较以往更为严肃,已逐步进入更具体的技术性讨论,专家的参与非常有用。他指出,双方在宏观层面和细节问题上均存在分歧。“有些分歧非常严重,有些则相对缓和,另一些则有其自身的复杂性。在下一轮会谈前,双方将各自进行更多研究,以缩小分歧。”

阿拉格齐表示,会谈氛围严肃而务实,为取得进展带来希望。伊朗方面对谈判的进程感到满意。但他同时强调,伊朗的乐观仍建立在极度的谨慎之上,需要先达成总体共识再讨论细节。阿拉格齐重申,此次会谈仅限于核问题,旨在通过就伊朗核计划建立信任以换取解除制裁。伊朗不会接受将其其他议题纳入谈判范围,“前三轮会谈中,双方均严格遵守了这一原则”。

阿拉格齐还说,本轮会谈首次有经济专家参与,成效显著。伊朗原子能组织的专家也有可能参加谈判。“随着进程推进,谈判已涉及更具体的核技术议题,相关领域专家将逐步加入。”

阿拉格齐说,下轮会谈可能于5月3日举行,具体地点将由阿曼政府确定并通知双方。

当天,阿曼外交大臣巴德尔在社交媒体上发文说,此次会谈确认了基于相互尊重和持久承诺达成协议的共同愿望,下一轮高级别会谈初步定于5月3日举行。

美国与伊朗12日在马斯喀特举行了首轮间接会谈。这是自2018年5月美国总统特朗普单方面退出伊核协议以来,美伊双方首次正式开启谈判。双方于19日在意大利罗马举行了第二轮间接会谈。

伊朗港口爆炸致36人死亡 火势已平息

据新华社德黑兰4月27日电(记者陈霄 沙提提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社27日报道,伊朗南部沙希德拉贾伊港26日发生的爆炸已造成36人死亡。另据伊朗塔斯尼姆通讯社消息,沙希德拉贾伊港的灭火行动已进入最后阶段,火势已经平息。

据报道,伊朗总统佩泽希齐扬27日抵达沙希德拉贾伊港所在的霍尔木兹甘省首府阿巴斯市,了解爆炸事件最新情况,进行现场指挥,并探望伤者。伊朗内政部长伊斯坎德尔·莫梅尼下令成立特别委员会,调查爆炸事件的原因、规模和损失。

伊朗政府发言人穆哈杰拉尼27日宣布,伊朗4月28日将举行全国哀悼。沙希德拉贾伊港26日发生爆炸。据伊朗媒体报道,爆炸威力巨大,周围建筑物大多严重受损,50公里外都能听到爆炸声。爆炸产生巨大浓烟,导致大范围空气污染。港口所在的阿巴斯市已于27日要求所有学校关闭。